

共产党和工人党国际会议实践活动的内容、特点与作用*

王喜满 巩效忠

[摘要] 苏联解体、东欧剧变后，共产党和工人党国际会议作为国际共产主义运动中具有代表性的国际团结合作形式，在加强马克思主义理论宣传的同时，协调各国共产党和工人党联合开展反对资本主义和帝国主义、争取民主正义和社会主义的实践活动，体现出实践导向与目标的阶级性、实践内容与形式的多样性、实践思想与行动的协调性等特点，对于当前推动马克思主义理论传播、促进国际共产主义运动向前发展具有重要意义。

[关键词] 共产党和工人党国际会议 国际共产主义运动 资本主义 社会主义

苏联解体、东欧剧变后，为推动国际共产主义运动团结合作，各国共产党和工人党筹办了多种形式的会议和论坛。其中，由希腊共产党于1999年首先承办的共产党和工人党国际会议（以下简称“会议”）的规模和影响力最为显著。“会议”至今已经正式召开23次，不仅成为各国共产党和工人党的官方交流平台，而且在凝聚各党力量、推动国际共产主义运动向前发展方面发挥了重要作用。

一、共产党和工人党国际会议实践活动的内容

作为以世界范围内的共产党和工人党为主体的新的国际联合形式，“会议”注重加强马克思主义理论宣传，积极开展并支持世界各地兴起的反对资本主义和帝国主义，争取和平、正义、民主和社会主义的实践运动。

（一）加强马克思主义理论宣传

思想是行动的先导，理论是实践的指南。作为一个以马克思主义为共同思想基础的交流平台，“会议”在创建官方网站、发行《情报通讯》和助办理论刊物的具体实践中注重宣传马克思主义理论。

首先，创建官方网站宣传马克思主义理论。为了更好地宣传马克思主义理论，1999年6月

* 本文系国家社会科学基金重点项目“苏东剧变后世界共产党国际团结合作的理论与实践研究”（19AGJ008）、辽宁省社会科学规划基金重大委托项目“健全全面从严治党的理论与实践研究”（L23ZD042）的阶段性成果。

于希腊雅典召开的第一次“会议”就决定运用网络载体和现代传媒技术创建官方网站——团结网 (<http://www.solidnet.org>)。在结构内容上,该网站下设6个一级菜单^①和11个二级菜单^②。其中,“新闻”板块负责更新各国共产党和工人党最新消息,是展示各种信息资料的综合栏目。“国际会议”板块主要是各党召开或参加历次“会议”的相关文件,包括主办方开幕词、各党发言稿、团结声明、行动计划和最后宣言等。“联合声明”板块介绍了“会议”及各国共产党自2004年至今发表的联合声明和行动呼吁,以表达对某些党派或国家的声援与支持。“国际问题”板块内含各党对重大国际问题、国际共运重要事件的反应与看法等,如声援巴勒斯坦人民、纪念马克思诞辰200周年等。“共产党和工人党”板块呈现了包括中国共产党在内的123个注册成员的电话、邮箱和官方网站,通过该板块能够迅速便捷地了解各国共产党和工人党的章程纲领、理论主张、实践活动等。“会议”官方网站各个板块公开发布的内容,展现了当前各国共产党和工人党的理论与实践状况,有助于人们了解国际共产主义运动的发展变化,促进了马克思主义理论的传播。

其次,发行《情报通讯》宣传马克思主义理论。发行《情报通讯》是“会议”决定的一项促进理论宣传和做好资料保存的工作。《情报通讯》主要以电子出版物的方式发布,以历次“会议”的主题命名,其具体内容是对历次“会议”的发言稿、有关决议、联合声明等资料的摘录,一般每年发行一期(如果内容较多则分为两期发布),截至2023年年底已经发行31期。《情报通讯》集中体现各国共产党的思想理论状况以及关于重要问题的观点和立场,其电子出版方式方便受众随时随地免费浏览和下载,是宣传马克思主义理论的又一重要渠道。如《情报通讯》第29期公开发布了以“共产国际成立100周年,争取和平与社会主义的斗争仍在继续”为主题的第二十一次“会议”相关资料,充分肯定了共产国际在国际共运史上的重要作用,并在批判当代资本主义的基础上阐明社会主义是人类的未来发展方向,呼吁各国共产党发挥先锋队作用。

最后,助办理论刊物宣传马克思主义理论。为加强马克思主义理论宣传,“会议”积极推动《国际共产主义评论》(<http://www.iccr.gr/>)这一政治理论刊物的创办。2009年年初,为庆祝第三国际成立90周年,希腊共产党、土耳其共产党等在土耳其伊斯坦布尔召开会议,通过《伊斯坦布尔宣言》,决定立即创办《国际共产主义评论》,在当年召开的第十一次“会议”上该刊物得到各国共产党和工人党的支持。《国际共产主义评论》目前主要由比利时工人党、希腊共产党、匈牙利工人党、拉脱维亚共产党、卢森堡共产党、墨西哥共产党、西班牙人民共产党、俄罗斯联邦共产党、土耳其共产党和委内瑞拉共产党等提供稿件。截至2024年年初,《国际共产主义评论》已经出版12期,各期主题分别为世界资本主义经济危机,社会主义建设与反革命斗争,

① 6个一级菜单:首页、新闻、会议和声明、国际问题、链接、多媒体。

② 11个二级菜单:会议和声明下设共产党和工人党国际会议、联合声明、工作小组、联合行动和运动4个二级菜单;链接下设共产党和工人党、共产主义青年组织、红色报纸杂志、国际反帝组织4个二级菜单;多媒体下设相片、视频、出版物3个二级菜单。

工人阶级所处的时代条件、斗争形势与运动经验，反对当代机会主义的斗争，帝国主义战争与共产党人的立场，帝国主义国际联盟，十月革命 100 周年，共产党在工薪妇女、失业妇女、从事城乡个体经营的妇女和其他普通家庭的青年妇女中的作用和地位，工人阶级、工会运动和共产党人的工作重心，从共产国际的贡献和经验看当前无产阶级国际主义，社会主义革命和建设的科学规律，苏联成立 100 周年等。为《国际共产主义评论》供稿的不少政党都会在各自官方网站上转发和宣传每期刊物，从而阐明共产党人对世界社会主义和当前重大事件的看法，传播和发展马克思列宁主义，捍卫无产阶级国际主义。

（二）反对资本主义和帝国主义的斗争

在 25 年发展历程中，“会议”始终将反对资本主义和帝国主义作为核心议题之一。在“会议”的要求和影响下，与会各党围绕这一议题不仅亲自主导了许多斗争活动，还大力支持人民群众及各种进步力量发起的斗争运动。

第一，主导开展反对资本主义和帝国主义的斗争。对内剥削、对外殖民是资本主义实现自身发展的主要方式。面对资产阶级对工人阶级及普通民众的残酷剥削、推动帝国主义联盟扩张、挑起局部冲突和战争，在“会议”的影响下，各国共产党积极开展各种抗议集会及示威活动。首先，开展提高工人待遇与反对剥削压迫的游行活动。2009 年 11 月，第十一次“会议”通过的《德里宣言》呼吁“共产党和工人党应在各自国家开展这项工作，发动广泛的斗争，为中国人民争取权利，反对资本主义制度”^①；第十三次“会议”专门通过支持希腊工人阶级斗争并向希腊共产党和工人阶级致敬的决议。在“会议”的影响下，各国共产党和工人党开展了多种形式的罢工、游行活动。其次，开展反对帝国主义联盟扩张的联合行动。苏联解体、东欧剧变后，帝国主义联盟进一步扩张，波兰、捷克、匈牙利等数十国相继被北约接纳为正式成员，这成为“会议”关注的重要话题。为反对帝国主义联盟的扩张，在 2010 年里斯本北约峰会期间，希腊共产党、葡萄牙共产党等领导组织了大型的集会和示威活动。再次，开展维护世界和平与反对战争的示威活动。1999 年 6 月，第一次“会议”作出在巴尔干地区联合开展反对帝国主义在南斯拉夫联盟发动战争的决定。根据“会议”决定，保加利亚共产党、南斯拉夫新共产党、希腊共产党等打出“巴尔干国家工人党：继续反对战争！反对北约对南斯拉夫人民使用武力！”的标语在各自国家同时发起了反对帝国主义战争的抗议集会和示威活动。

第二，大力支持反对资本主义和帝国主义的斗争。人民群众是社会历史发展的主体，是反对资本主义和帝国主义的决定性力量。“会议”积极发表联合声明、采取切实行动支持工人阶级及人民群众发起的反对资本主义和帝国主义的斗争。首先，积极支持工人阶级发起的反抗资本主义所谓的“弹性工作”、税收返还等纾困政策的罢工活动。2008 年国际金融危机爆发后，欧美各国的工人阶级不断举行大规模罢工运动，“会议”对此给予坚决支持。如在 2011 年第十三次“会议”结束当晚，与会代表不仅参加了希腊钢铁工人组织的第 43 天的罢工活动，而且与会政党以

^① 11 IMCWP, “Delhi Declaration”, <http://www.solidnet.org/article/ef3da482-e2c1-11e8-a7f8-42723ed76c54/>.

世界各大洲为单位推选代表向罢工工人发表讲话，表达了对希腊钢铁工人罢工运动的全力支持。其次，积极声援工人阶级及人民群众发起的反对资本主义破坏生态环境的环保运动。第十一次“会议”发布的《德里宣言》直言资本主义制度在当前生态环境问题中负主要责任，通过的《关于纪念博帕尔毒气泄漏悲剧25周年的决议》呼吁全世界进步力量开展相关纪念活动。2019年10月，第二十一“会议”将生态环境问题提上议程，首次提出“绿色帝国主义”的概念，通过了由28个共产党和工人党共同签署的《揭露绿色帝国主义真实面目的声明》。

（三）争取民主正义和社会主义的运动

争取民主正义和社会主义是“会议”的又一核心议题。围绕该议题，“会议”积极支持世界各地人民的正义斗争，开展捍卫社会主义运动历史和培养新生力量的活动。

第一，支持世界各地人民的正义斗争。“会议”在联合声明和实践行动中积极支持世界各地的正义斗争，包括要求释放爱国正义人士、声援被压迫民族和国家、支持各种国际进步组织的发展等。首先，要求释放爱国正义人士。“会议”主要采取发表声明、举行游行示威的方式支持面临各种禁令乃至被监禁、迫害的爱国正义人士。如，“会议”通过了《关于声援戈兰·马尔科维奇的决议》《支持弗拉基米尔·贝索诺夫》等决议和声明，各国共产党也发起数次大规模的游行示威活动，要求当局释放爱国正义人士。其次，声援和支持被压迫民族和国家。“会议”多次谴责帝国主义的封锁政策，声援被压迫民族和国家。针对帝国主义国家对古巴、朝鲜实施的封锁政策，第三次、第四次、第五次、第六次、第九次、第十三次、第二十次、第二十三次“会议”作出声援古巴的声明，要求解除对古巴的封锁；第四次、第五次、第六次、第七次、第九次、第十三次、第十五次、第十八次“会议”通过声援朝鲜的决议，支持朝鲜人民反抗帝国主义的合法斗争。最后，积极支持国际进步组织的发展。“会议”不仅充分肯定世界工会联合会（WFTU）、世界和平理事会（WPC）、国际民主妇女联合会（WIDF）和世界民主青年联盟（WFDY）等组织的进步作用，而且积极采取切实行动支持国际进步组织的发展。2010年12月，南非共产党联合世界劳工组织、世界石油大会、世界民主青年联盟、国际民主妇女联合会在南非比勒陀利亚召开第17届世界青年联欢节（又称“世界青年与学生和平友谊联欢节”）。2014年，第十六次“会议”通过了共同一致行动计划，与会各党同意在各国具体框架内支持世界工会联合会、世界和平理事会、世界民主青年联盟、国际民主妇女联合会、国际学生联合会、国际劳工组织、世界粮食计划署等国际组织在各自领域继续开展斗争^①。

第二，捍卫社会主义运动史。25年来，“会议”一直注重开展捍卫社会主义运动历史的活动。首先，开展纪念十月革命胜利90周年和100周年、共产国际成立100周年等社会主义运动重大历史事件的庆祝活动。以纪念十月革命胜利90周年为例，2005年和2006年的“会议”决定2007年召开以“社会主义的当代意义”为主题的纪念十月革命90周年的活动。2007年当年，美国共产党、加拿大共产党、印度共产党、朝鲜劳动党、古巴共产党、越南共产党、希腊共产

^① 参见杨守明：《金融危机以来国外共产党对当代帝国主义的分析 and 批判》，《当代世界与社会主义》2019年第3期。

党、塞浦路斯劳动人民进步党、葡萄牙共产党等数十个共产党和工人党组织召开了十月革命胜利90周年的庆祝活动。2016年，第十八次“会议”一致通过共同文件《第十八次共产党和工人党国际会议呼吁》，提出了七项联合行动，其中包括号召各党“共同纪念伟大的十月社会主义革命胜利100周年”^①。2017年，以“伟大的十月社会主义革命胜利100周年”为主题的第十九次“会议”召开。会后，主办方俄罗斯联邦共产党在圣彼得堡举行了两场纪念十月革命胜利100周年的盛大晚会，安排各党代表拜访斯莫尔尼宫，参观当年宣告社会主义革命在俄国获得胜利的大礼堂以及列宁故居，并前往莫斯科普希金广场举行庆祝十月革命胜利100周年的游行和集会活动，引起世界普遍关注。其次，举办马克思诞辰200周年、恩格斯诞辰200周年、列宁诞辰150周年等社会主义运动重要历史人物的纪念活动。2017年11月，第十九次“会议”通过的呼吁书部署了开展广泛的活动以纪念马克思诞辰200周年。2018年，古巴共产党举办了题为“何塞·马蒂、卡尔·马克思与社会主义”的研讨会，加拿大共产党在蒙特利尔举办大型马克思主义冬令营。在“会议”的要求和影响下，各国共产党和工人党开展的社会主义运动重大历史事件和重要历史人物的纪念活动深化了人们对社会主义的认识和理解，捍卫了社会主义运动史。

第三，开展各种形式的培研活动。新鲜血液的输入是“会议”及与会各党持续开展争取民主正义和社会主义运动的重要保证。“会议”历来重视青年的培养工作，开展各种形式的培研活动，增强青年的思想理论水平与战斗能力。其一，举办重大青年节日。2004年，第六次“会议”强调各国共产党要动员大批年轻人参加委内瑞拉于2005年8月召开的国际青年节，希腊共产党、委内瑞拉共产党、古巴共产党、塞浦路斯劳动人民进步党等都派出其党的青年团团员参加了此次会议。其二，举办青年研讨会。2005年第七次“会议”提出了15条联合行动措施，其中包括倡议欧洲各党联合起来积极在青少年中传播共产主义价值观和思想。希腊共产党积极响应“会议”计划，连续三年主办了欧洲共产党教育专题会议，共同探讨资本重组和“里斯本战略”^②对欧洲教育带来的影响。该专题会议最终发展成为欧洲共产党会议。其三，举办青年训练营。训练营对青年的培养具有集中性高、组织性好、专业性强等特点，是推动青年发展的重要途径。为培养青年的反帝反垄断意识、提高青年在反帝反垄断运动中的斗争能力，希腊共产党曾多次举办巴尔干反北约青年训练营和国际反欧盟峰会训练营。

二、共产党和工人党国际会议实践活动的特点

自1999年以来，“会议”在捍卫马克思主义科学真理、反对资本主义和帝国主义、争取民

^① 18 IMCWP, “Appeal of the 18th International Meeting of Communist and Workers’ Parties”, <http://www.solidnet.org/article/b4081062-e2b7-11e8-a7f8-42723ed76c54/>.

^② 里斯本战略：为加快经济改革、促进就业，欧盟15国领导人于2000年3月在葡萄牙首都里斯本举行特别首脑会议，达成并通过了一项关于欧盟十年经济发展的规划，其目标是通过鼓励创新、大力推动信息通信技术的应用与发展，探索面向知识经济的下一代创新，其目标是使欧盟在2010年前成为“以知识为基础的、世界上最有竞争力的经济体”。

主主义和社会主义的艰辛实践中，呈现出实践导向与目标的阶级性、实践内容与形式的多样性、实践思想与行动的协调性等特点。

（一）实践导向与目标的阶级性

其一，实践活动以共产主义政党为主体。从“会议”的实践活动来看，组织或参加主体是各国共产党和工人党。各党始终坚持以马克思主义为指导，坚持共产主义远大理想，是代表广大工人和劳动者的马克思主义政党。其二，实践活动以反对资本主义和帝国主义为主要导向。在“会议”的要求和影响下，各党不仅坚决反对资本主义和帝国主义，谴责帝国主义的错误行径，而且还团结工人阶级及人民群众开展反对资本主义和帝国主义的联合行动，为实现社会主义的奋斗目标而努力。其三，实践活动以维护工人阶级和人民群众的利益为主要目标。坚持以马克思主义为指导的各国共产党和工人党始终代表工人阶级和最广大人民群众的利益。各党不仅根据本国具体实际发起了声势浩大的罢工、示威活动，要求改善民众生活水平，维护人民群众的根本利益，而且积极支持由国际进步力量组织的、以维护人民根本利益为目标的各种斗争活动。如法国共产党在2008年组织了大型集会和游行示威活动，要求政府恢复民众的购买力，为民众争取住房权，要求政府关心普通民众的工资、就业、退休等问题。

（二）实践内容与形式的多样性

其一，实践内容的多样性。至2024年年初，“会议”共成功召开23次，通过诸多直接影响各国共产党和工人党实践活动的呼吁书和行动计划。为响应“会议”发布的呼吁书、行动计划，各国共产党和工人党展开了内容多样的实践运动：为反对资本主义经济危机、要求改善普通民众生活水平举行集会、游行示威等；为反对资本主义国家的制裁、封锁及发动的战争，声援各国人民的正义事业；积极举办规模性的周年纪念日，组织多种形式的研讨会；积极参与保护生态环境的群众运动；大力支持世界工会联合会等国际进步组织的工作；等等。其二，实践形式的多样性。“会议”实践活动的形式可以分为线下活动和线上活动两种。线下活动主要是助办《国际共产主义评论》，举办研讨会、青年节、重大纪念日活动，组建青年训练营，进行集会、游行示威等；线上活动主要包括创办官方网站、出版《情报通讯》、发表联合声明和举行研讨会等。

（三）实践思想与行动的协调性

共产党和工人党之间的合作与行动协调是必要的，也是极其重要的。“会议”积极促进各国共产党建立联系，协调其开展活动。其一，“会议”追求思想上的统一协调，如助办的《国际共产主义评论》在一系列理论和思想问题上协调共同立场，力求团结一致维护马克思列宁主义、捍卫无产阶级国际主义，促进各党在社会主义革命、无产阶级专政、社会主义建设等重大问题上达成共识。其二，“会议”追求组织上的协调，如建立协调机构——工作组。2004年诞生的工作组是国际“会议”发展到一定阶段的产物，也是与会各方求同存异的结果。工作组负责“会议”准备工作、政党信息交换、热点问题讨论等，为加强国际共产主义运动的内部沟通、外部联合、行动协调起到了积极作用。为了更好地加强各大洲共产党工人党的团结合作，工作

组的职能不断扩大，加入工作组的共产党数量也不断增加。其三，“会议”追求行动上的协调，呼吁并组织联合行动。与会政党就所探讨的问题，通常以联合签署“呼吁”及“声援声明”的形式公布讨论概况及成果，确定各党共同的行动方略，并呼吁各党协调一致，采取联合行动。如在雅典召开的第十三次“会议”首次通过了《今后一个时期联合的主轴行动》决议，协调共产党和工人党在传统纪念日中的联合行动，这个文件是世界共产党和工人党协调行动机制化迈出的重要一步。

三、共产党和工人党国际会议实践活动的作用

自首次会议召开以来，“会议”开展的丰富实践活动发挥了促进马克思主义理论传播、推动国际共产主义运动团结合作、引导社会运动阶级导向的重要作用。

（一）促进马克思主义理论传播

一是拓宽马克思主义传播渠道。25年间，“会议”始终坚持以马克思主义为共同思想基础，积极创建官方网站、出版《情报通讯》和助办《国际共产主义评论》政治理论刊物，运用新型传播媒介拓宽了人们了解和研究马克思主义理论的渠道。二是在各种实践活动中宣传马克思主义理论。“会议”不仅积极组织各种反对资本主义和帝国主义的斗争运动，用实际行动使人们切身感受到马克思主义理论的人民性，认识到共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”^①，而且以规模性的集会、游行等方式举行社会主义运动的重大历史事件或重要历史人物的纪念活动，推动了马克思主义理论的学习、研究和宣传，使人们进一步认识到马克思主义科学真理在人类社会发 展进程中的重要地位和现实价值，认识到社会主义革命和建设对人类社会发 展作出的不可磨灭的历史贡献。因此，“会议”开展的各种实践活动都具有促进马克思主义理论传播的作用。

（二）推动国际共产主义运动团结合作

一是不断探索苏联解体、东欧剧变后国际共产主义运动团结合作新形式。发表联合声明是最常见的世界各国共产党团结合作的形式之一，是“会议”自始至终采取的一项重要行动。各党针对共同关注的问题表达观点、交流意见，达成共识后自愿签署声明，在一定程度上促进了共产党和工人党之间的联合。示威游行是共产党团结各种力量声援被压迫民族和群众、反对资本主义和帝国主义的一种有效活动，是具有群众性和反抗性的团结合作形式。出版电子刊物是世界共产党和工人党在理论层面加强团结合作的重要形式。多国共产党为《国际共产主义评论》提供稿件，对当代资本主义现状和阶级斗争问题进行分析，促进各党在坚持马克思主义这一牢固基础上的团结合作。纪念活动是共产党和工人党纪念国际共产主义运动重大历史事件和重要历史人物的主要形式，起到凝聚思想共识、传承国际共产主义精神的作用。举办青年训练营等活动是培养共

^① 《马克思恩格斯选集》第1卷，北京：人民出版社，2012年，第413页。

产主义接班人、不断为国际共产主义运动输送新鲜血液的培根育基之举。

二是凝聚更广泛范围的共识。这体现在与会政党的数量变化上。在25年的发展进程中，“会议”由第一次“会议”的52个与会政党发展到第二十三次“会议”的68个与会政党，特别是第十九次“会议”，参会共产党工人党达到了103个，创下历史之最。因此，从总的发展趋势来看，参加国际会议的政党数量在增加，呈现出螺旋式的增长态势^①。从与会政党数量的变化来看，“会议”的实践活动对推动国际共产主义运动团结合作具有积极作用。另外，“会议”开展的实践活动关注人民群众最关心的现实问题，有利于扩大共产党人在“资强社弱”大背景下的影响力、号召力和吸引力，从而为凝聚更广范围内的共识奠定坚实基础。

三是为其他共产党合作平台发展提供借鉴。20世纪90年代以后，各种共产党合作平台逐渐建立，如2006年成立的欧洲共产党会议、2013年成立的欧洲共产党和工人党“倡议”等。在这些合作平台中，“会议”是共产党参与主体最多、辐射范围最广、影响力最大的平台。25年来，“会议”之所以能够成功召开23次，除了与会政党的共同努力外，更重要的在于始终坚持独立自主、完全平等、相互尊重、互不干涉内部事务的原则，坚持用求同存异、互学互鉴、协商民主、团结互助的原则处理各党之间的关系。这种妥善合理的运行原则是“会议”持续运行的关键。

（三）引导社会运动的阶级导向

一是在意识形态上引导社会运动的阶级导向。“会议”通过创建官方网站、出版《情报通讯》和助办《国际共产主义评论》等不断在意识形态层面加强社会运动中的阶级导向，强调无产阶级政党在从资本主义向社会主义过渡的进程中、在人类社会进步过程中的先锋队作用和领导地位，进一步向外界传达共产党人的价值理念，不断提高工人阶级和人民群众的阶级意识、斗争意识，促进工人阶级及社会各阶层重视和响应共产党和工人党的呼吁。二是在团结行动中引导社会运动的阶级导向。作为工人阶级先锋队，各国共产党和工人党在领导和参加的罢工、游行、示威活动中一直积极发挥作用，注重将各种抗议活动同开展阶级斗争、维护阶级利益结合起来，呼吁人们共同反对代表资产阶级利益的资产阶级政府，反对资产阶级推行的各种反动政策，号召全世界工人阶级团结一致维护自身利益，促使国际共产主义运动朝着更加科学、进步的方向发展。

（王喜满系辽宁大学马克思主义学院教授、博士生导师，辽宁大学中国特色反腐败研究中心分管日常工作副主任；巩效忠系辽宁大学马克思主义学院2021级博士研究生）

[责任编辑：柳 达]

^① 参见余维海、陈姣：《论当代“共产党和工人党国际会议”的运行特征、功能与挑战》，《社会主义研究》2020年第2期。